

金沙江畔的“钢铁舞者”

——看太重智造如何让千吨桥机化身智能“工匠”

在奔腾不息的金沙江下游，溪洛渡水电站犹如一座钢铁铸就的巨擘，日夜不息地将水能转化为点亮万家灯火的电能。这座中国第三、世界第四大水电站，不仅是“西电东送”的核心枢纽，更以智能化建设惊艳世界。而在这座“聪明”大坝的“心脏”——主厂房内，两台1000吨级桥式起重机正以毫米级的精准“舞步”，演绎着中国制造向中国智造的跨越传奇。它们背后，是太重集团以硬核科技书写的大国重器新故事。

智慧大脑：重构“智能基因”

如果说起重机的钢结构是钢铁铸就的“筋骨”，那么电控系统就是赋予其灵魂的“大脑”。今年上半年，太重集团用一套自主研发的核心技术，对溪洛渡水电站的2台1000吨桥式起重机的电控系统及智能运维进行了改造升级，彻底改写了千吨级桥机的“智能基因”。

过去，吊装重达千吨的水电设备，堪称一场惊心动魄的“高空杂技”。哪怕是经验丰富的老司机，操作时也难免手心冒汗，稍有偏差就可能造成难以估量的损失。而太重给千吨级桥机装上了“聪明大脑”，让笨重的钢铁巨兽摇身一变，成为精准的“微雕大师”。新手操作员只需轻轻按下遥控器，千吨部件便能指哪落哪，吊装效率提升逾3倍，施工团队不禁感叹：“就像给巨无霸装上了导航系统！”

唱响中国经济“光明论”

这份底气，源自太重对核心技术的“死磕”。从底层芯片到核心算法，从精密传感器到智能软件，太重实现了电控系统全链条国产化。这不仅打破了国外技术垄断，更让工程师拥有了随时“升级大脑”的能力——根据工程进度实时优化系统，让设备越用越“聪明”。当0.1秒的极速响应为高空作业撑起“安全盾”，比眨眼还快3倍的预警速度，让溪洛渡的每一次吊装都稳如泰山。

智能运维：解锁“自检密码”

在太重的科技蓝图里，“聪明”不仅体现在操作精准，更在于设备的“自我觉醒”。走进溪洛渡主厂房的控制室，大屏幕上跳动的数据流与实时画面，勾勒出一幅前所未有的智能运维图景。

200多个智能传感器如同设备的“神经末梢”，将起重机的每一次振动、每一丝温度变化都转化为可感知的数据。钢丝绳是否出现暗伤？吊钩角度是否偏移？这些肉眼难辨的隐患，在“大数据医生”的诊断下无所遁形。一旦检测到异常，系统立即拉响警报，弹窗预警、自动生成维修方案，真正实现了“自己看病开药方”。

更神奇的是“千里眼”视频监测系统。高清摄像头将吊装现场的每个角落“搬进”控制室，再刁钻的视角操作司机也能一览无余。一位老司机笑着说：“现在闭着眼都知道部件该往哪放，这技术比我30年的经验还靠谱。”

从跟跑到领跑：丈量“智造高度”

太重方案的成功，绝非偶然。作为“共和国装备工业长子”，太重集团将“高端化、智能化、绿色化、国产化”刻

进了每一行代码、每一个零件。面对国际巨头的技术封锁，太重工程师们扎根实验室，用无数个日夜的钻研，将曾经的“卡脖子”难题变成了“杀手锏”。如今，从溪洛渡到更多国家重大工程，太重装备正以“零失误、零故障”的硬核实力，成为大国重器的“标配”。

站在新的起点，未来还会有更多“全球首创”“中国唯一”的核心技术从这里诞生。这些凝结着智慧与汗水的科技成果，终将汇聚成推动太重智造迈向新高度的磅礴力量，让世界听见中国制造的铿锵足音。 记者 张秀丽

D短评

智造硬底气 全球立得住

当智能化浪潮席卷金沙江畔，太重不仅为溪洛渡水电站装上了“智慧引擎”，更在全球水电建设领域树起了“中国标杆”。

太重集团的创新实践，正是我国制造业数字化转型的生动缩影。2025年政府工作报告明确提出，加快制造业数字化转型，培育一批既懂行业又懂数字化的服务商。太重集团以实际行动响应国家号召，将“智能化+绿色化”的数字技术深度融入产品研发和生产中，为新型工业化和现代化产业体系建设贡献力量。

我们期待更多的中国企业在科技自立自强的征程中乘风破浪，当越来越多“别人拿不走、全球立得住”的核心技术涌现，中国制造业必将在世界舞台上绽放更加璀璨的光芒。

本报讯 农机种类扩大报废补贴范围，由上年的14个种类扩大至25个种类；报废并更新田间作业监测终端、植保无人机，按50%提高报废补贴标准……省农业农村厅、省发展改革委、省财政厅、省商务厅、省粮食和物资储备局近日发布《关于实施好2025年农业机械报废更新补贴政策的通知》，推进农业机械报废更新补贴政策惠及“三农”。

在规定的报废更新补贴农机种类基础上，我省再扩大报废补贴范围，由上年的14个种类扩大至25个种类。拖拉机、播种机、联合收割机、农用北斗辅助驾驶系统、机动喷雾（粉）机等属国家规定的报废更新补贴农机种类，田间作业监测终端、植保无人机、粮食干燥机（烘干机）、选果机、磨粉机、犁、旋耕机等属扩大报废补贴范围。

今年，我省实施提高报废补贴标准政策。报废联合收割机、播种机、农用北斗辅助驾驶系统、田间作业监测终端、植保无人机和（块）茎种子播种机并新购置同种类机具的，按照提高标准后的报废补贴额执行。报废并更新农用北斗辅助驾驶系统，在已明确的补贴额基础上，按50%提高报废补贴标准；报废并更新田间作业监测终端、植保无人机，按50%提高报废补贴标准等。

有关部门优化工作流程，简化办补手续。如，允许机具实际拥有人书面承诺印证来源清楚合法（禁止要求基层组织出具证明的行为）。对农机监理系统已注册登记，但因牌证缺失、铭牌损毁、发动机更换、多年未检和多次转卖等造成的信息不全，致使无法注销牌证手续的牌证类管理机具，允许通过农机监理系统及档案核实时机具信息，核查出的牌证号、铭牌、发动机号码及功率、车架/底盘号等机具信息，作为报废补贴申办依据；对农机监理系统未注册登记的，按机具具有铭牌或发动机号码、车架号等单一身份认定信息申办报废补贴等。（何宝国）

高速演练管制 提前准备绕行

本报讯 6月16日，山西省高速交警一支队五大队通报，6月18日，西北二环古晋隧道内将开展道路交通事故应急处置联合演练。届时，将对演练道路采取双向临时交通管制。

此次演练时间为6月18日8时至11时，演练地点为西北二环高速古晋隧道（古交南去往清徐方向）。

具体管制措施为：在古交南收费站主线分流去往清徐南方向的车辆；管控古交南收费站入口所有车辆；管控清徐南收费站去往古交南方向所有车辆；管控京昆高速（双向）去往太原西北二环方向的所有车辆。

由京昆高速清徐段去往太原西北二环古交南方向的车辆请从清徐南收费站驶出后沿G339国道行驶或绕行太原西北环高速公路前往。

交警提醒大家，请提前规划好出行路线。演练期间，将会有120救护车、消防车、清障车、警用车辆及相关人员在演练区域集结，请广大人民群众保持正常的工作和生活秩序。咨询电话：省高速交警一支队五大队0351-7139447。（张晋峰）

聚焦安全生产 |

举办消防培训 增强法治观念

本报讯 6月13日，东山煤电集团举办“安全月”消防专业培训，全面落实“安全生产月”活动部署，提升全员消防法治观念与安全意识。

本次培训聚焦实战能力提升，旨在通过系统学习与实操演练，使员工熟练掌握消防器材使用与应急逃生技能，确保在突发火情时能迅速、有序开展自救互救，全力守护员工生命与企业财产安全。培训采用“集中授课+实战演练”形式，培训中，来自山西消防职业培训学校的教师结合视频资料，深度讲解消防安全知识。从火灾成因、分类，到消防法律法规，专业的分析解读让大家对消防安全责任有了更清晰的认识。

在应急逃生技巧教学环节，山西消防职业培训学校教师详细剖析火灾报警、疏散逃生的流程与原则，用通俗易懂的语言传授不同场景下的逃生技巧。理论学习结束后，一场紧张的实操演练拉开帷幕。参训人员依次上前，在教练的指导下尝试灭火。演练内容除火场逃生、用灭火器扑救初期火灾外，还培训了原地穿着消防战斗服、一人两盘水带连接、心肺复苏术等内容。

“以前总担心遇到火灾不会使用灭火器，这次亲手操作后心里踏实多了！”“疏散逃生的要点讲得太实用了，简单好记。”培训结束，参训人员纷纷点赞。他们表示，此次培训内容丰富、重点突出，提升了自身的安全防范意识和应急处置能力。（司勇、白克玲）

查找安全隐患 织密防护网络

本报讯 今年6月是第24个全国“安全生产月”。晋西集团各单位围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”活动主题，积极开展相关活动，普及安全知识、强化安全意识、提升安全素质、营造安全氛围，为企业高质量发展提供坚实的安全保障。

晋机分公司理化计量中心组织开展消防应急演练，模拟“电气线路老化引发火灾”场景，随着应急哨声响起，中心立即启动应急预案。通讯联络组迅速报警并上报火情，疏散引导组组织职工用湿毛巾捂住口鼻，沿预定路线有序撤离至安全区域。演练现场，义务消防队员详细演示了灭火器、消防水带、灭火毯等器材的使用方法，并进行了快速穿戴消防战斗服等实操展示。通过演练，职工们进一步熟悉了疏散路线和消防设施位置，掌握了初期火灾扑救、自救逃生等关键技能。江阳公司技术部开展了安全隐患排查行动，聚焦公司重点产品、重点工作和重点场所，结合生产过程监督检查发现的问题，开展风险再辨识、再分析，修订完善系列产品的工艺安全风险项目清单；同时组织开展工艺专项排查梳理工作，细化完善工艺文件，进一步提升了工艺规程的安全性、可操作性。（尹哲）

我市发现全国最大的丁香叶忍冬野生居群

本报讯 太原植物园、太原市林业和草原工程技术中心的科研人员日前前往阳曲县开展野外植物调查时，发现了一处国家二级保护植物——丁香叶忍冬的野生居群。经初步考察，该居群沿山沟呈带状分布，共记录个体416余株，其中最大个体株高2.6米，地径13厘米，生长状况良好。

据介绍，丁香叶忍冬是一种产于北京、河北、山西的特有灌木，具有较高的生态价值和科研价值。由于对生长环境要求苛刻，丁香叶忍冬分布范围极其狭小，受威胁程度较高，2021年被列入《国家重点保护野生植物名录》，属于国家二级保护植物。此前，北京市园林绿化局曾报道，2024年北京林业大学专家团队在门头沟丁香叶忍冬分布区发现了290株该物种，刷新了全国丁香叶忍冬仅有100余株野外分布种群的数据底数，而太原植物园这次的发现，将再次刷新该物种的野外分布状态和数量，将成为全国最大的一处丁香叶忍冬野生居群。

太原植物园科研人员介绍，本次发现的居群规模较大且保存完整，不仅丰富了山西省植物多样性本底数据，也为该物种的生态适应性研究、种质资源保存以及保护策略制定提供了关键样本。下一步，研究团队将对该居群进行长期动态监测，并继续开展繁殖技术及野外回归实验，以推动这一珍稀植物的科学保护与可持续利用。（刘晓亮 文/摄）



丁香叶忍冬

矛盾调解往前探 瞩邻和谐根更深

“古城芳邻”打造基层治理“金品牌”

缤纷夏日，太原市滨河果岭小区，幢幢高楼掩映于葱茏花木之间。绿荫下，拉开小区党群服务中心的门，一侧挂有“民生吾大事 芳邻工作室”的标牌格外醒目。一位眉头紧锁的中年男子目光焦灼，四下探寻，朝工作室径直走去。“别着急，坐下慢慢说。”闻声迎出的工作人员递上一杯水，温言将他引至座椅。心绪渐平，男子开始倾诉烦忧。

常言道，“远亲不如近邻”。然而，邻里之间也难免有琐碎摩擦，若处理不当，甚至会酿成难解的积怨，以情化纷、以法解忧的“芳邻工作室”应时而生。这是古城街道践行新时代“枫桥经验”的积极探索，以“党建+”模式打造“芳邻工作室”，将化解矛盾的阵地前移至小区，力求让纠纷止步于萌芽。

李月芳是一名法律专业人才，2023年退休之际，作了一个决定，接受古城街道邀请，参加“芳邻工作室”的公益服务，以多年积累的专业知识和调解经验为居民提供服务。“这几年，全国各地都在学习运用‘枫桥经验’，我也常常想怎么把矛盾化解在萌芽阶段。刚好，街道发出了邀请，你情我愿，一拍即合。”李月芳笑着说。

她接触的多是民间借贷、停车纷争、家庭矛盾等“鸡毛蒜皮”的小事，但一件件累计起来，就有了“民生吾大事”的千钧分量。一次，一位住户心急如焚地前来求助，他家里发现渗水，多次敲开柜门并找专业机构检测，终于查清原因，竟是楼下邻居私自安装空调，位置不当所致。连拆家具带渗漏，自己损失2000余元，可楼下邻居得知结果后，却避而不谈，更无歉意赔偿。面对住户愤怒又无奈的眼神，李月芳从民法典中“相邻关系”法律条文入手，条分缕析，以案释法，一点点解开双方心结。最终，楼下业主诚恳认错道歉，并赔偿了损失。那段时间，李月芳案头的民法典被翻得卷起毛边，内页上更标满密密的笔记。

别说，也不都是这样“平平淡淡”，一次因搭建阳光房引发的冲突，让李月芳可惊出了一身汗。社区一户居民想在自家阳台搭建阳光房，却遭到了邻居的强

抓党建促基层治理能力提升